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2018-2019学年度上学期元月1号卷
高二物理

一、单选题(共6小题,每小题3分,共18分)                                                                          
1.如图所示，直角三角形ABC中∠B＝30°，点电荷A、B所带电荷量分别为QA、QB，测得在C处的某正点电荷所受静电力方向平行于AB向左，则下列说法正确的是(　　)
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A．A带正电，QA∶QB＝1∶8

B．A带负电，QA∶QB＝1∶8

C．A带正电，QA∶QB＝1∶4

D．A带负电，QA∶QB＝1∶4

2.如图所示，光滑绝缘半球形的碗固定在水平地面上，可视为质点的带电小球1、2的电荷分别为Q1、Q2，其中小球1固定在碗底A点，小球2可以自由运动，平衡时小球2位于碗内的B位置处，如图所示．现在改变小球2的带电量，把它放置在图中C位置时也恰好能平衡，已知AB弦是AC弦的两倍，则(　　)
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A． 小球在C位置时的电量是B位置时电量的一半

B． 小球在C位置时的电量是B位置时电量的四分之一

C． 小球2在B点对碗的压力大小等于小球2在C点时对碗的压力大小

D． 小球2在B点对碗的压力大小大于小球2在C点时对碗的压力大小

3.在光滑绝缘桌面上，带电小球A固定，带电小球B在A、B间库仑力作用下以速率v0绕小球A做半径为r的匀速圆周运动，若使其绕小球A做匀速圆周运动的半径变为2r，则B球的速率大小应变为(　　)

A．[image: image3.png]


v0               B．[image: image4.png]


v0                C． 2v0                        D．[image: image5.png]ra| 5




4.均匀带电的球壳在球外空间产生的电场等效于电荷集中于球心处产生的点电荷电场．如图所示，在[image: image6.png]3



球面上均匀分布正电荷，总电荷量为q，球面半径为R，球心为O，CD为[image: image7.png]3



球面AB的对称轴，在轴线上有M、N两点，且OM＝ON＝2R，A1A∥B1B∥CD，已知球面A1B1在M点的场强大小为E，静电力常量为k，则N点的场强大小为(　　)
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A．[image: image9.png]
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－E                     B．[image: image11.png]


－E
C．[image: image12.png]


－E                                    D．[image: image13.png]


－E
5.如图所示为两个固定在同一水平面上的点电荷，距离为d，电荷量分别为＋Q和－Q.在它们的水平中垂线上固定一根长为L、内壁光滑的绝缘细管，有一电荷量为＋q的小球以初速度v0从管口射入，则小球(　　)
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A． 速度先增大后减小

B． 受到的库仑力先做负功后做正功

C． 受到的库仑力最大值为[image: image15.png]



D． 管壁对小球的弹力最大值为[image: image16.png]



6.在空间中水平面MN的下方存在竖直向下的匀强电场，质量为m的带电小球由MN上方的A点以一定初速度水平抛出，从B点进入电场，到达C点时速度方向恰好水平，A、B、C三点在同一直线上，且AB＝2BC，如图所示，由此可知(　　)
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A． 小球带正电

B． 电场力大小为3mg
C． 小球从A到B与从B到C的运动时间相等

D． 小球从A到B与从B到C的速度变化相等

二、多选题(共4小题,每小题4分,共16分)                                                                          
7.如图所示，带电小球A、B的电荷量分别为QA、QB，都用长L的丝线悬挂在O点．静止时A、B相距为d.为使平衡时AB间距离减为[image: image18.jpg]ol R,



，可采用以下哪些方法(　　)
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A． 将小球A、B的质量都增加到原来的2倍

B． 将小球B的质量增加到原来的8倍

C． 将小球A、B的电荷量都减小到原来的一半

D． 将小球A、B的电荷量都减小到原来的一半，同时将小球B的质量增加到原来的2倍

8.如图所示，虚线AB和CD分别为椭圆的长轴和短轴，相交于O点，两个等量异种点电荷分别处于椭圆的两个焦点M、N上，下列说法中正确的是(　　)
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A．A、B两处电势、场强均相同

B．C、D两处电势、场强均相同

C． 在虚线AB上O点的场强最大

D． 带正电的试探电荷在O处的电势能大于在B处的电势能

9.如图所示为x轴上A、B两点间电势φ随位置x变化的关系图象，电子仅在电场力作用下由A点沿x轴运动到B点，下列判断正确的是(　　)
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A． 电子先减速后加速，加速度先减小后增大

B． 电子先加速后减速，加速度先增大后减小

C． 电子从A到B过程中电势能先减小后增大

D． 电场中A到B过程中电势能先增大后减小

10.在地面附近，存在着一有理想边界的电场，边界A、B将该空间分成上下两个区域Ⅰ、Ⅱ，在区域Ⅱ中有竖直向下的匀强电场，区域Ⅰ中无电场．在区域Ⅱ中边界下方某一位置P，由静止释放一质量为m，电荷量为q的带负电小球，如图(a)所示，小球运动的v－t图象如图(b)所示，已知重力加速度为g，不计空气阻力，则以下说法正确的是(　　)
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A． 小球在7 s末回到出发点

B． 电场强度大小是[image: image24.png]



C．P点距边界的距离为[image: image25.png]



D． 若边界AB处电势为零，则P点电势为－[image: image26.png]8%




三、填空题(共2小题 ,共16分)                                                                          
11.如图是示波管的原理图．它由电子枪、偏转电极(XX′和YY′)、荧光屏组成，管内抽成真空．给电子枪通电后，如果在偏转电极XX′和YY′上都没有加电压，电子束将打在荧光屏的中心O点．

[image: image27.jpg]



(1)带电粒子在________区域是加速的，在________区域是偏转的．

(2)若UYY′＞0，UXX′＝0，则粒子向________板偏移，若UYY′＝0，UXX′＝0，则粒子打在荧光屏上________点，若UYY′＝0，UXX′＞0，则粒子向________板偏移．

12.如图甲所示是一种测量电容器电容的实验电路图，实验是通过对高阻值电阻放电的方法，测出电容器充电至电压U时所带电荷量Q，从而再求出待测电容器的电容C.某同学在一次实验时的情况如下：

A．按如图甲所示的电路图接好电路；

B．接通开关S，调节电阻箱R的阻值，使电流表的指针偏转接近满刻度，记下此时电流表的示数是I0＝490 μA，电压表的示数U0＝8.0 V.

C．断开开关S，同时开始计时，每隔5 s测读一次电流I的值，将测得数据填入表格，并标示在图乙的坐标纸上(时间t为横坐标，电流I为纵坐标)，如图乙中小黑点所示．

(1)在图乙中画出I－t图线；

(2)图乙中图线与坐标轴所围成面积的物理意义是__________________________；

(3)该电容器电容为________ F(结果保留两位有效数字)；

(4)若某同学实验时把电压表接在E、D两端，则电容的测量值比它的真实值________ (填“大”“小”或“相等”)．
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四、计算题(共4小题,共50分)                                                                          
13.电荷量q=1×10-4C的带正电的小物块静止在绝缘水平面上，所在空间存在沿水平方向的电场，其电场强度E的大小与时间t的关系如图1所示，物块速度v的大小与时间t的关系如图2所示.重力加速度g=10 m/s2.求：
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（1）物块与水平面间的动摩擦因数；

（2）物块在4 s内减少的电势能.

14.如图所示，一均匀带正电的无限长细直棒水平放置，带电细直棒在其周围产生方向与直棒垂直向外辐射状的电场，场强大小与直棒的距离成反比．在直棒上方有一长为a的绝缘细线连接了两个质量均为m的小球A、B，A、B所带电量分别为+q和+4q，球A距直棒的距离为a，两球恰好处于静止状态．不计两小球之间的静电力作用．
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（1）求细线的张力；

（2）剪断细线，若A球下落的最大速度为vm，求A球下落到速度最大过程中，电场力对A球做的功．

（3）分析剪断细线后，B球的运动情况及能量的转化情况．

15.如图所示，有一柔软链条全长为L=1.0 m，质量均匀分布，总质量为M=2.0 kg．链条均匀带正电，总带电量Q=1.0×10﹣6C、将链条放在离地足够高的水平桌面上．空间存在竖直向下的匀强电场，电场强度的大小E=2.0×107V/m．若桌面与链条之间的动摩擦因数为μ=0.5（重力加速度取g=10 m/s2）．给链条一个向右的初动能，试求：
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（1）链条受到的最大滑动摩擦力；

（2）当桌面下的链条多长时，桌面下的链条所受到的重力恰好等于链条受到的滑动摩擦力．

（3）能使链条从桌面上全部滑下所需的最小初动能．

16.如图所示虚线MN左侧有一场强为E1＝E的匀强电场，在两条平行的虚线MN和PQ之间存在着宽为L、电场强度为E2＝2E的匀强电场，在虚线PQ右侧相距为L处有一与电场E2平行的屏．现将一电子(电荷量为e，质量为m)无初速度地放入电场E1中的A点，最后电子打在右侧的屏上，AO连线与屏垂直，垂足为O，求：

(1)电子从释放到打到屏上所用的时间；

(2)电子刚射出电场E2时的速度方向与AO连线夹角θ的正切值tanθ；

(3)电子打到屏上的点P′到点O的距离x.
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答案解析
1.B

【解析】　要使C处的正点电荷所受静电力方向平行于AB向左，该正点电荷所受力的情况应如图所示，所以A带负电，B带正电.设AC间的距离为L，则FBsin 30°＝FA即k[image: image33.png]


·sin 30°＝[image: image34.png]
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解得[image: image36.png]


＝[image: image37.png]1



，故选项B正确.

2.C

【解析】对小球2受力分析，如图所示，小球2受重力、支持力、库仑力，其中F1为库仑力F和重力mg的合力，根据三力平衡原理可知，F1＝FN.

由图可知，△OAB∽△BFF1
设半球形碗的半径为R，AB之间的距离为L，根据三角形相似可知，

[image: image38.png]7



＝[image: image39.png]


＝[image: image40.png]



即[image: image41.png]|



＝[image: image42.png]A



＝[image: image43.png][anl e




所以FN＝mg①

F＝[image: image44.png]z



mg②

当小球2处于C位置时，AC距离为[image: image45.png]


，故F′＝[image: image46.png]


F，

根据库仑定律有：F＝k[image: image47.png]


，F′＝k[image: image48.png]



所以[image: image49.png]


＝[image: image50.png]


，即小球在C位置时的电量是B位置时电量的八分之一，故A、B均错误．

由上面的①式可知FN＝mg，即小球2在B点对碗的压力大小等于小球2在C点时对碗的压力大小，故C正确，D错误．

[image: image51.jpg]



3.A

【解析】半径为r时，对B球：k[image: image52.png]4495
=



＝mB[image: image53.png]



半径为2r时，对B球k[image: image54.png]


＝mB[image: image55.png]



解得v＝[image: image56.png]


v0，A正确．

4.C

【解析】将AB部分补上变成一个完整的均匀球壳，该球壳带电荷量为：Q＝[image: image57.png]


q
则该球壳在M点产生的场强为EM＝k[image: image58.png]S

(2RY?



＝k[image: image59.png]R



＝[image: image60.png]



根据电场的叠加原理可知：球壳上A1ABB1部分在M点产生的场强大小为EM′＝[image: image61.png]


－E
根据对称性可知：AA1B1B在N点产生的场强大小EN＝EM′＝[image: image62.png]


－E
所以N点的场强大小为[image: image63.png]


－E.

故选C.

5.C

【解析】　由等量的异种电荷形成的电场特点，根据小球的受力情况可知在细管内运动时，合力为重力，小球速度一直增大，A错误；库仑力水平向右，不做功，B错误；在连线中点处库仑力最大，F＝[image: image64.png]


＋[image: image65.png]


＝[image: image66.png]


，C正确；管壁对小球的弹力与库仑力是平衡力，所以最大值为[image: image67.png]


，D错误.

6.B

【解析】由于在电场中小球的运动轨迹向上弯曲，加速度方向必定向上，合力向上，说明电场力方向向上，所以小球带负电．故A错误．设带电小球在进入电场前后两个运动过程水平分位移分别为x1和x2，竖直分位移分别为y1和y2，经历的时间分别为t1和t2.在电场中的加速度为a.

小球做平抛运动过程，有：x1＝v0t1；进入电场做匀变速曲线运动的过程，有：x2＝v0t2；

由题意有：x1＝2x2；则得：t1＝2t2.

又y1＝[image: image68.png]


gt[image: image69.png]



将小球在电场中的运动看成沿相反方向的类平抛运动，则有：y2＝[image: image70.png]


at[image: image71.png]



根据几何知识有：y1：y2＝x1：x2；

解得：a＝2g；

根据牛顿第二定律得：F－mg＝ma＝2mg，

解得：F＝3mg，即电场力为3mg.故B正确，C错误．

根据速度变化量为：Δv＝at，则得平抛运动过程速度变化量大小为：Δv1＝gt1＝2gt2，方向竖直向下；电场中运动过程速度变化量大小为：Δv2＝at2＝2gt2，方向竖直向上，所以小球从A到B与从B到C的速度变化量大小相等，方向相反，则速度变化量不相等．故D错误．

7.BD

【解析】对B由共点力平衡可得[image: image72.jpg]


＝[image: image73.jpg]


而F＝[image: image74.jpg]


，可知d＝[image: image75.jpg]NET=



故答案为BD.

8.BD

【解析】根据顺着电场线方向电势降低，结合等量异种电荷电场线、等势面分布对称性特点可知，A、B场强相同，A点电势高．故A错误．根据等量异种电荷等势面分布可知：CD是一条等势线，C、D两处电势相等．由电场分布的对称性可知：C、D两处的场强相同．故B正确．根据电场线疏密表示场强的大小可知，在AB之间，O点场强最小．故C错误．O点电势高于B点电势，正试探电荷在O处电势能大于在B处电势能．故D正确．

9.AD

【解析】A到B电势先降低后升高，因为沿着电场线方向电势逐渐降低，可知电场的方向先向右再向左，而电子所受的电场力方向应先向左再向右，所以电子先减速后加速．φ－x图象切线的斜率等于场强大小，则知从A到B，场强先逐渐减小，后逐渐增大，所以电子所受的电场力先减小后增大，加速度先减小后增大，故A正确，B错误．电子所受的电场力方向应先向左再向右，电场力先做负功后做正功，电势能先增大后减小．故C错误，D正确．

10.ACD

【解析】小球回到出发点时通过的位移为0，根据v－t图象与时间轴所围的面积表示位移可知，小球在7 s末总位移为零，回到出发点，故A正确．由图象的斜率等于加速度，得0～2  s内的加速度为：a1＝[image: image76.png]ra| 5



，2～5  s内加速度大小为a2＝[image: image77.png]


＝[image: image78.png]3



v0＝g.则得：a1＝[image: image79.png]


g
由牛顿第二定律得：qE－mg＝ma1
可得：电场强度E＝[image: image80.png]&|3



.故B错误．

从P点到边界过程，由动能定理得：

－ma1y＝0－[image: image81.png]


mv[image: image82.png]



解得：P点距边界的距离y＝[image: image83.png]


，故C正确．

P点与边界AB间的电势差为U＝－Ey＝－[image: image84.png]&|3



·[image: image85.png]


＝－[image: image86.png]8%



.若边界AB处电势为零，则P点电势为－[image: image87.png]8%



.故D正确．

11(1)Ⅰ　Ⅱ　(2)Y　O　X
12.(1)如图所示．
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(2)在开始放电时电容器所带的电荷量

(3)1.1×10－3
(4)小

【解析】(1)作图如图所示．
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(2)由ΔQ＝I·Δt知，电荷量为I－t图象与坐标轴所包围的面积，则面积表示电容器在开始放电时所带的电荷量．

(3)查出格子数，由总格子数乘以每个格子的“面积”值Q＝8.5×10－3C

则C＝[image: image90.jpg]


≈1.1×10－3F

(4)电容的测量值比它的真实值偏小，原因是若把电压表接在E、D两端，则电容器在放电时，有一部分电量会从电压表中通过，从而使得通过电流表中的电量小于电容器的带电量，从而使电容的测量值比它的真实值偏小．

13.(1)0.2 （2）14 J

【解析】（1）由图可知，前2 s物块做匀加速直线运动，由牛顿第二定律有：qE1-μmg=ma，由图线知加速度为：a=1 m/s22 s后物块做匀速运动，由平衡条件有：qE2=μmg联立解得：q（E1-E2）=ma由图可得：E1=3×104N/C，E2=2×104N/C，代入数据解得：m=1 kg由qE2=μmg可得：μ=0.2．（2）物块在前2 s的位移为：x1＝[image: image91.png]


×1×22m＝2 m，物块在2~4 s内的位移为：

x2=vt2=4 m电场力做正功为：W=qE1x1+qE2x2=（3×2+2×4）J =14 J，则电势能减少了14 J.

14.（1）[image: image92.png]


（2）[image: image93.png]



（3）在上升过程中，电势能逐渐减小，机械能逐渐增大（重力势能增大，动能先增大后减小）；在下降过程中，电势能逐渐增加，机械能逐渐减小（重力势能减小，动能先增大后减小）．机械能与电势能的总和不变．

【解析】（1）设距直棒为r的点的电场强度大小为[image: image94.png].



．分别对两小球列平衡方程：

[image: image95.jpg]. »T

440





对A：[image: image96.png]Z.T-mg=0
>




对B：[image: image97.png]



解得[image: image98.png]



（2）设A球下落到距直棒为r时速度最大，此时加速度为零，合力为零．

由平衡条件：[image: image99.png]



由（1）中解得：[image: image100.png]Lamg
k= 2208




解得：[image: image101.png]



由动能定理：[image: image102.png]



解得[image: image103.png]



（3）剪断细线后，B小球做先上后下的往复运动（振动）．

在上升过程中，电势能逐渐减小，机械能逐渐增大（重力势能增大，动能先增大后减小）；在下降过程中，电势能逐渐增加，机械能逐渐减小（重力势能减小，动能先增大后减小）．机械能与电势能的总和不变．

15.（1）20 N （2）[image: image104.png]


m  （3）[image: image105.png]



【解析】（1）链条刚开始下滑的瞬间，此时链条全部在桌面上，正压力FN最大．

[image: image106.png]



则fmax=μFN=μ（Mg+qE）=20 N

（2）假设有x的链条在桌面下方

[image: image107.png]



得到x=0.5 m

（3）当下垂链条受到的重力加上电场力等于滑动摩擦力时，是能使链条全部从桌面上滑下的临界情况．

根据平衡条件：[image: image108.png]X g+ X0F = u(E=% mg + =X,
Emg+ ZQE = u(E"Emg + 22X
Tmg+ 2 0F = U= mg + = 0F)




求得：[image: image109.png]



当链条垂下[image: image110.png]


m时，重力+电场力=滑动摩擦力，则如果继续下滑，重力就大于滑动摩擦力了．所以链条下滑[image: image111.png]


m后就会自动下滑，链条所需要的最小初动能是能够让它下滑[image: image112.png]


m所需的能量．

根据动能定理：[image: image113.png]



代入数据：[image: image114.png]



解得：[image: image115.png]



16.(1)3[image: image116.png]


　(2)2　(3)3L
【解析】(1)电子在电场E1中做初速度为零的匀加速直线运动，设加速度为a1，时间为t1，由牛顿第二定律和运动学公式得：

a1＝[image: image117.png]


＝[image: image118.png]|5




[image: image119.png]


＝[image: image120.png]


a1t[image: image121.png]



v1＝a1t1
t2＝[image: image122.png]



运动的总时间为t＝t1＋t2＝3[image: image123.png]


.

(2)设电子射出电场E2时沿平行电场线方向的速度为vy，根据牛顿第二定律得，电子在电场中的加速度为

a2＝[image: image124.png]2|



＝[image: image125.png]



t3＝[image: image126.png]St




vy＝a2t3
tanθ＝[image: image127.png]



解得：tanθ＝2.

(3)如图，设电子在电场中的偏转距离为x1
[image: image128.jpg]



x1＝[image: image129.png]


a2t[image: image130.png]



tanθ＝[image: image131.png]



解得：x＝x1＋x2＝3L.
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